

建设国家中心城市 整洁有序 舒适愉悦

绿城更绿 郑州更美 笑容更灿烂

责编 何秀娥 编辑 刘国润 校对 孔刚刚 电话 56568170 E-mail:zrbdsxw@163.com

图强路:擦亮窗口 扮靓CCD

本报记者 孙志刚 通讯员 李家如 李悦鑫 文/图

“迎民族盛会,庆七十华诞”。擦亮郑州窗口,扮靓CCD,让到郑州市政务服务中心办事的客商和市民感受到城市之便、城市之美。8月5日,走在郑州中央文化区(CCD)北部核心区的图强路上,道路宽阔干净、街景秀美,喜迎民族盛会,喜庆新中国七十华诞的氛围浓厚。

在中原西路与图强路口西北角,一处微景观吸引了市民驻足观看。这个以第十一届全国少数民族传统体育运动会会徽、吉祥物和口号为主题的“微景观”,传递出浓厚的喜迎民族盛会的氛围。吉祥物“中中”身着中国传统服饰,站在绿草坪上,身后是象形的龙、凤形似的阿拉伯数字“11”组成的会徽。围绕微景观的是“民族的大团结,你我的运动会”红色标语。

沿着图强路西侧往北,红色的“中国梦”主题雕塑气势恢宏,“八一”“五角星”“党徽”等元素,彰显对国家富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐的美好愿景。一路前行,是24字社会主义核心价值观展示立柱:富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善。立柱分别以不同颜色展现,如此七彩霓虹,给人耳目一新的感觉。

在郑州市政务服务中心正门处,高高飘扬的五星红旗下,红色的“不忘初心,牢记使命”8个立体大字格外醒目。前来办事的市民,纷纷驻足拍照。路边“郑州市政务服务中心”铭牌前,喷泉冒出一股股水柱,映衬着如茵的草坪,一派生机勃勃景象。

由于前来办事的人员较多,为规范秩序,交警、志愿者、保安等人员各司其职,在现场维护秩序。“同志,下车不要停留,请下车人即走。”一辆辆车停下,保安礼



图强路上“迎民族盛会,庆七十华诞”的微景观

貌地上前提醒。在非机动车停放处,标线清晰,地上还印着“文明停车,安全出行”的温馨提示。西流湖街道身着红色马甲、头戴小红帽的志愿者现场规整乱停放的电动车和共享单车。

“这边环境大变样,道路干净整洁,现场管理也很有趣。”一位办事的市民称赞道。在路边,环卫工手持工具,忙碌不停,捡烟头、扫垃圾,一丝不苟。“以前刚建好有点乱,现在好多了,周边的环境也越来越好。”59岁的环卫工沈国政介绍说。

“老师,您好,我问个路,到市区坐12路公交车在哪等车?”记者采访中,看到一个女孩向志愿者问路。“到市区,从中原西路南侧公交站牌等车,坐往东方向的公交车。”志愿者耐心地为女孩介绍路线。

细致之处彰显城市管理之匠心。在图强路上,不锈钢的垃圾箱上清晰地标注着“可回收”和“不可回收”;交通导示牌明确标示禁停区域和出入口引导,让人一目了然。“来郑州市政务服务中心办事的市民特别多,为了方便大家停车,常西湖新区管委会在这里建了个免费停车场。”在西流湖街道干部李家如的带领下,记者来到图强路北头的“免费停车场”,只见宽敞的停车场可容纳数百辆机

动车停放,停车场内还设置了移动卫生间方便车主。

西流湖街道党工委副书记胡志军介绍,自我市“迎民族盛会,庆七十华诞”城市环境综合整治工作开展以来,围绕“办好一个会,提升一座城”和“一天一个样,天天不一样”两大目标,西流湖街道干部职工及辖区村(社区)全员上阵,夯实责任,突出重点,精心安排,快速行动,强力推进,迅速掀起了城市环境综合整治的热潮,也取得了阶段性成效,将巩固成效,持续改善环境,擦亮窗口,扮靓CCD。



全市注册绿城中帼志愿者累计超18000人

本报讯(记者 董艳竹 实习生 于晴 通讯员 秦芳)市妇联认真做志愿服务工作,推动绿城中帼志愿服务往深里走、往实里走、往心里走。截至目前,通过“志愿郑州”实名注册的绿城中帼志愿者累计超过18000人,其中4500人为本届民族运动会城市志愿者骨干,2328名志愿者受邀参加全市骨干志愿者线上线下培训。

据介绍,依托妇联系统覆盖市、县、乡、村四级的组织优势,市妇联建立起一支覆盖全市妇联系统,包括1支市巾帼学雷锋志愿服务支队、20支巾帼学雷锋志愿服务大队、多个中队和N个小队在内的绿城中帼志愿服务队伍体系。截至目前,通过“志愿郑州”实名注册的绿城中帼志愿者累计超过18000人,其中4500人为本届民族运动会城市志愿者骨干,2328名志愿者受邀参加全市骨干志愿者线上线下培训。

市妇联通过开展面向广大家庭、妇女、儿童3类不同群体创新开展多项特色志愿服务活动,将巾帼志愿服务全面广泛延伸到广大妇女和家庭中,影响发动家庭、妇女和儿童参与,合力打造绿城中帼志愿服务品牌,使之成为文明郑州的一张闪亮名片。

通过学习借鉴上海经验,创新谋划,持续实施了“绿城妈妈”社区环保志愿服务项目,广泛开展垃圾分类、清洁家园、社区绿植、变废为宝、环保酵素制作“五大行动”。

与此同时,为进一步贴近和服务广大基层妇女,市妇联推出“绿城半边天文明微课堂”“绿城中帼志愿者服务礼仪微课堂”两个微信专题栏目,以群众喜闻乐见的语言方式,把话说到妇女心坎。市妇联还积极维护广大妇女合法权益,开展“花儿朵朵开”维权志愿服务活动、“两癌”免费筛查救助、“阳光母亲”救助康复计划等。

下一步,市妇联将继续号召引领484万绿城姐妹加入志愿者的行列,打造郑州市巾帼志愿服务靓丽风景线,为“迎民族盛会庆七十华诞”体现巾帼担当、彰显巾帼作为、做出巾帼贡献。

全市“春雨行动”文化旅游志愿服务活动丰富多彩

本报讯(记者 成燕 实习生 李鑫)为助力即将在郑开幕的第十一届全国少数民族传统体育运动会,持续扩大盛会宣传,连日来,全市“春雨行动”文化旅游志愿者积极组织开展学雷锋志愿服务活动,引导市民及游客不断提升自身文明素质,遵守公共秩序,爱护公共设施,争做文明市民的践行者和传播者。

近日,郑州图书馆组织志愿者进行交通高峰文明引导、文明劝阻、指路问询、信息咨询等志愿服务;组织志愿者引导读者文明排队、有序入馆,依托郑州图书馆文明使者志愿服务站,开展信息咨询志愿服务活动;组织优秀志愿者进行文明引导、志愿讲解、信息咨询等志愿服务。郑州市歌舞剧院组织志愿者走进高新区双桥办事处郭村社区开展“舞台艺术进社区”活动,为辖区居民带来精彩的文艺表演。

昨日,绿城“春雨行动”学雷锋文化志愿者早早就在金水区图书馆少儿阅览室志愿服务岗位驻守,为读者提供咨询服务、引导读者借还书籍,在一楼大厅学雷锋志愿服务岗提供信息咨询、讲解导览、法律宣传、公益讲座、敬老助残、免费培训、失物招领等多项服务。该区文化旅游志愿者还开展“送文化进基层”演出志愿服务活动,用实际行动践行“奉献他人,提升自己”的志愿服务理念。

连日来,二七区文化馆成立志愿服务分队,大力开展“春雨行动”文化旅游学雷锋志愿服务,丰富辖区群众业余生活,提高市民文明素养。经开区文化艺术中心持续举办“春雨行动”文化旅游志愿者成人合唱培训活动。志愿者和学生认真学习,反复练习,唱出对美好生活的向往,也唱出对即将开幕的民族盛会的祝福。为宣传非物质文化遗产,传承非遗技艺,高新区非遗馆举办的“春雨行动”文化旅游志愿者活动之亲子面塑公益课堂已正式开班。

登封万名志愿者擦亮“文明之窗”

本报讯(记者 李晓光 通讯员 宋跃伟)“电瓶车不能走快车道,请走非机动车道!”“过红绿灯要礼让行人!”……每天7:30,在登封市区的各个路口,都会看到身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者在指挥交通,成了一道靓丽的风景线。

无独有偶,7月28日下午,登封市委办、市人大、政府办、市政协等9个单位的近300名志愿者走上街头,开展嵩山啄木鸟志愿服务活动。志愿者身穿红马甲,捡拾绿化带内垃圾、清除小广告,并对沿街门面占道经营、乱贴乱画行为进行劝导,共同维护好城市环境。“每周都会抽出两个小时的时间来参加嵩山啄木鸟志愿服务活动,通过这个活动让我们的城市变得更加美丽更加漂亮。”志愿者小张说。

如今的登封,万余名志愿者走上街头、走进嵩山,深入农村,来到庭院,当起爱心志愿者,争做文明登封人。

在志愿者服务过程中,登封市还积极开展共驻共建志愿服务活动。登封市人大机关党支部、日修社区党支部与中医院党委开展共驻共建志愿服务活动。志愿者为前来问诊、就诊的社区群众和患者提供了现场诊疗与咨询服务。嵩阳街道办事处辖区内的双溪园社区学雷锋文明使者志愿服务站与共驻共建单位市科协、嵩阳桥社区学雷锋文明使者服务站与共驻共建单位市统计局、玉溪路社区学雷锋文明使者志愿服务站与共驻共建单位市妇幼保健院开展了“弘扬志愿精神、争做环境卫士”“反邪教宣传”“清洁家园”“爱心义诊”为主题的系列共驻共建志愿服务活动。

一名党员就是一面旗帜。参加活动的党员在志愿者服务活动中,提高了思想认识,锤炼了党性,认真履行了岗位承诺,充分发挥了党员的先锋模范作用。

登封作为中国优秀旅游城市,也是郑州和河南对外开放的窗口。为展现好“文明之窗”的精神气质,登封市全市注册7.2万名志愿者,目前参与志愿者达到16700多人,常态化开展景区、城区、农村、特殊群体、特殊行业的志愿服务工作。特别是在少林景区、嵩阳景区和中岳景区常态化开展捡拾景区垃圾、游客不文明行为劝导、义务导游、文化讲解、爱心救助等志愿服务。全市上下正以优美的环境、细致的工作、崭新的面貌,迎接民族盛会召开,共庆新中国成立70周年。

发现郑州之变·序化

火车站地区严查人力架子车

促进物流配送向厢货、面包车转变

本报讯(记者 汪永森 通讯员 韩黎剑 徐振珂)8月5日,郑州交警三大队在火车站地区组织开展针对人力架子车的专项治理行动,全面加强火车站地区的交通秩序的综合治理工作,进一步提升银基商圈周边的道路通行环境。

8:30,交警三大队出动45名警力对火车站地区存在的人力架子车进行专项治理。

为了强化治理效果,警方在火车站地区的各个路口原有执勤岗位上增派警力,加大对人力架子车的专项治理,民警在处罚人力架子车的同时,向群众宣传普及相关法律法规,希望市民们能够相互传播广告之,以此提升和巩固治理效果。

此次专项治理行动共查扣人力架子车56起,其他非机动车交通违法行为25起。

交警三大队一中队中队长王杨介绍,在此次治理行动之前,警方已经组织银基商圈及周边的各大商场和物流公司开展了火车站地区交通秩序综合治理推进会,协调各大商场尽快完善夜间进货模式并开辟专用的物流通道和卸货区域,让物流公司开展新的物流模式。

从去年9月份开始,交警部门经多次协调,和各商场负责人达成一致,原则上在晚上8点前,早上6点之后不允许人力架子车进行货运。商场如需在白天送货的话,要积极和物流公司合作,让物流车辆直接进入商场,让货物进入商场的地下停车场,通过电梯进入商店。

王杨表示,通过开展火车站地区交通秩序综合治理推进会杜绝商户和物流公司使用人力架子车配送货物的问题,督促物流配送向货运面包车和厢式货车配送的转变,共同维护火车站地区的道路交通环境,创造郑州良好的城市环境,迎接第十一届全国少数民族传统体育运动会的顺利召开。

倡树文明新风 提升文明素养

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 崔璐 娄伟芳)为在辖区营造“当好东道主,争做志愿者,文明迎嘉宾”的浓厚社会氛围,昨日,江山路街道联合惠济区文明办、惠济区新时代文明实践中心、惠济区文化馆在荣苑社区开展“文明素养提升社区行”活动。丰富多彩的活动吸引大批群众参与。

载歌载舞享文化盛宴。活动现场既有《为惠济干杯》等原创节目,还有《天上太阳赶月亮》《沁园春·雪》等耳熟能详的豫剧选段,更有太极扇、古筝等大家喜闻乐见的传统艺术表演,吸引了附近群众自发前来观看。穿插在节目中的文明行为、垃圾分类知识有奖问答,更是让群众在欢乐中深入地解开展文明素养提升的重大意义。

“举手之劳”参与垃圾分类。活动邀请了百川环境的工作人员来到现场,向广大群众普及垃圾分类知识,让大家意识到“垃圾是放错地方的资源”,鼓励大家从小事做起,在日常生活中主动参与垃圾分类,为环境提升贡献自己的力量。

倡“文明之风”你我同行。活动现场,街道“绿城使者”志愿者代表就文明素养提升向大家发起倡议:鼓励居民文明出行、爱护公共环境,遵守秩序,说文明话、办文明事、做文明人,以文明的市民素养、良好的城市形象,迎接民族运动会及新中国成立七十华诞的到来,得到群众的积极响应。

文化传承绽放新光彩。在活动现场还有香包、剪纸、胎纹瓷等彰显中原特色的非物质文化遗产项目展出,传承人向群众宣传中原传统优秀文化,志愿者设置宣传展板、发放宣传资料,现场宣讲郑州市文明条例,提升群众“主人翁”意识,提升群众参与积极性,当好东道主,喜迎八方来客。

此次活动共发放宣传材料400余份,宣传品300余份,有效推进了“办好一次会 提升一座城”思想的传播,营造了全民知晓、人人参与的社会氛围。



小科普志愿者进社区

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 韩军丽 文/图)昨日上午,一群带着红帽子、手持夹子和垃圾袋等工具的小科普志愿者的身影出现在迎宾路街道香山社区的角角落落,积极向社区群众、沿街商户发放不乱扔垃圾、节约用水等《保护环境八条行动倡议书》的同时,认真检查地面上的果皮、纸屑等垃圾,对社区居民、沿街商户随手乱扔烟头、占道经营等不文明行为进行劝阻。

据悉,这是惠济区科协党支部联合香山社区党支部共同开展的以“争做环保小卫士,共迎民族大盛会”为主题的环境保护、民族运动会知识宣传进社区活动,旨在弘扬科普志愿者志愿服务精神,增强孩子们的环境保护意识,共同打造美丽家园,守护惠济碧水蓝天。

活动中,50余名小科普志愿者组成的科普志愿者小分队在区科协、社区党支部书记和党员的带领下,冒着炎热酷暑,不惧挥汗如雨,捡拾垃圾50余袋,向沿街商户和过往群众发放环境保护倡议书、民族运动会知识宣传页500余张,劝阻不文明行为60余次。为使本次宣传活动内容丰富多彩,易于社区居民接受,区科协党支部和香山社区党支部在社区人流量集中的地方悬挂了环境保护宣传横幅和设立了



小科普志愿者在街头捡拾垃圾

宣传台,为社区居民解答垃圾分类、绿色生活、民族运动会等科普常识100余人次,发放《环境保护知识读本》300余本,环保袋、纸袖等宣传品500余个。

通过活动的开展,居民环保意识提高了,社区居民也表示,愿意成为一名科普志愿者,投入到各类科普志愿服务活动中去,争做惠济区环境保护的宣传者、监督者、守护者。



遵守交通规则 为文明市民“点赞”

郑州市工人路伊河路口上演着这样的温情瞬间,文明志愿者一边指挥交通,一边开展了“我为文明出行郑州人点赞”活动(如图)。

7月底,市科协以“我需要您,一起温暖这座城市”为主题,积极参与“红绿灯”文明交通志愿服务活动。每天7:30-8:30,17:30-18:30,市科协工作人员就会来到路口,指挥交通、宣传文明出行。

8月5日8:00许,看到是红灯,市民张先生骑着电动车停在了路口。志愿者为他点了赞并送上了小礼物。张先生很意外,他说,文明出行是每位市民都应该做的,不过拿到小礼物,他觉得更应该为城市的美好做出更多贡献。

“之前,咱们总是以劝阻和教育的形式去规劝违反交通规则的人。后来我们换了思路,以奖励的形式,为遵守交通规则的人伸个大拇指点赞,并且送上文明出行小礼物,没想到这样的形式特别受欢迎,尤其是骑电动车和自行车的市民,越来越自觉地遵守交通规则了。”市科协相关负责人告诉记者。



本报讯(记者 李娜 通讯员 沈潜 文/图)你遵守交通规则,为我你伸出大拇指点赞,还送上印有“文明出行,从我做起”的签字笔——8月5日上午8时,正是路上车水马龙的忙碌时段,在